

இந்தியா- ஈஸ்வதினி வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைகள் (FOC)

பிப்ரவரி 19, 2024

1. இந்தியாவுக்கும் ஈஸ்வதினிக்கும் இடையிலான இரண்டாவது வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைகள் (FOC) பிப்ரவரி 19, 2024 அன்று எம்பாப்பேனில் நடைபெற்றது. இந்தியாவின் சார்பாக இந்தியக் குடியரசின் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் கூடுதல் செயலாளர் (கிழக்கு மற்றும் தென்னாப்பிரிக்கா) திரு. புனித் ஆர். குண்டல் அவர்கள் தலைமை தாங்கினார். மேலும் ஈஸ்வதினி சார்பாக ஈஸ்வதினி ராஜ்ஜியத்தின் வெளியுறவு மற்றும் சர்வதேச ஒத்துழைப்பு அமைச்சகத்தின் முதன்மை செயலாளர் திரு.சிஸ்வே நியூமன் ந்த்சங்கஸ் அவர்கள் தலைமை தாங்கினார்.

2. FOCயின் போது, அரசியல் பரிமாற்றங்கள், வளர்ச்சி கூட்டுத் திட்டங்கள், பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு, வர்த்தகம் மற்றும் பொருளாதார விஷயங்கள், தூதரகப் பிரச்சினைகள் மற்றும் விவசாயம், கல்வி, சுகாதாரம், டிஜிட்டல் தொழில்நுட்பம், புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல், கலை மற்றும் கலாச்சாரம் உள்ளிட்ட துறைகளில் ஒத்துழைப்பை உள்ளடக்கிய இந்தியாவுக்கும் ஈஸ்வதினிக்கும் இடையிலான இருதரப்பு உறவின் முழு வரம்பையும் இரு பிரதிநிதிகளும் மதிப்பாய்வு செய்தனர். இருதரப்பும் தற்போதுள்ள இருதரப்பு உறவுகள் குறித்து திருப்தி தெரிவித்ததுடன், அவற்றை மேலும் வலுப்படுத்த வேண்டியதன் அவசியத்தையும் குறிப்பிட்டனர். 2019 ஆம் ஆண்டில் ஈஸ்வதினியில் இந்தியா தனது உயர் ஸ்தானிகராலயத்தை திறந்து வைத்திருப்பது குறித்தும், இருதரப்பு உறவுகளில் இந்த வேகத்தை தொடர இந்தியாவில் விரைவில் ஈஸ்வதினியின் உயர் ஸ்தானிகராலயத்தை திறக்க இந்தியா எதிர்நோக்குகிறது என்றும் குறிப்பிடப்பட்டது.

3. இரு தரப்பும் ஐ.நா பாதுகாப்பு கவுன்சில் சீர்திருத்தங்கள், கிழக்கு மற்றும் தென்னாப்பிரிக்காவில் அமைதி மற்றும் பாதுகாப்பு, கிழக்கு மற்றும் தென்னாப்பிரிக்காவிற்கான பொதுவான சந்தை (COMESA), தென்னாப்பிரிக்க வளர்ச்சி சமூகம் (SADC) மற்றும் தென்னாப்பிரிக்க சுங்க ஒன்றியம்(SACU) உள்ளிட்ட பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பலதரப்பு பிரச்சினைகள் குறித்தும் விவாதித்தனர். இந்தியாவின் G-20 தலைமையின் போது, ஆப்பிரிக்க ஒன்றியம் G20 இல் நிரந்தர உறுப்பினராக இணைந்தது திருப்தியுடன் குறிப்பிடப்பட்டது.

4. உயர்மட்ட அரசியல் பரிமாற்றங்கள் மற்றும் கூட்டு நிறுவன வழிமுறைகளின் வழக்கமான சந்திப்புகளைத் தொடரவும், கூட்டாண்மையை துடிப்பாகவும் பரஸ்பர நன்மை பயக்கும் வகையில் வைத்திருக்கவும் இரு தரப்பினரும் ஒப்புக்கொண்டனர்.

5. பேச்சுவார்த்தைகள் நட்பு மற்றும் சுமுகமான சூழ்நிலையில் நடைபெற்றன. இரு தரப்பினருக்கும் வசதியான தேதிகளில் அடுத்த கட்ட ஆலோசனைகளை 2025 ஆம் ஆண்டில் புதுதில்லியில் நடத்த இரு தரப்பினரும் ஒப்புக்கொண்டனர்.

புது தில்லி
பிப்ரவரி 19, 2024